

# ALICANTE OBRERO

DIARIO DE LA TARDE

DEFENSOR DE LAS SOCIEDADES OBRERAS DE ALICANTE

10

céntimos semanales

REDACCION Y TALLERES

San Ildefonso, número 8

Horas de oficina: De diez a una y de cuatro a siete

No se devuelven los originales aunque no se publiquen y de los firmados son responsables sus autores.

10

céntimos semanales

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

EL 13 DE OCTUBRE

## UN RECUERDO AL MARTIR DE LA REACCION

### Francisco Ferrer

Hoy día 13 se cumplen seis años del fusilamiento de Ferrer, el inolvidable fundador de la Escuela Moderna.

No porque los alemanes hayan retirado el monumento erigido en Bruselas a la memoria de la ilustre víctima del clericalismo, ha de pasar desapercibido el 13 de Octubre de 1909, pues el nombre de Ferrer está grabado en todos los corazones justicieros y nobles...

ALICANTE OBRERO le dedica hoy un sentido y cariñoso recuerdo, lo mismo que al infeliz Clemente Garcia, y a los demás inocentes fusilados en Montjuich: Hoyos, Malet y Baró.

Llor a los mártires de la semana gloriosa!

¡Maldición eterna a Maura, La Cierva y demás gentuza reaccionaria, culpables de aquel abundante derramamiento de sangre generosa!

LA REDACCION,

EL MEJOR RECUERDO

### La renovación de la Escuela

Todo el valor de la educación reside en el respeto a la voluntad física, intelectual y moral del niño. No es verdadera educación sino la que está exenta de todo dogmatismo, la que deja al propio niño la dirección de su esfuerzo y no se propone sino secundarle en su manifestación. El falso educador impone, obliga, violenta siempre; el verdadero educador es el que sabe defender al niño contra sus propias ideas y voluntades, apelando a las energías del mismo niño.

Nuestro ideal es el de la ciencia, y a él recurriremos en demanda del poder de educar al niño favoreciendo su desarrollo por la satisfacción de todas sus necesidades a medida que se manifiesten y expansionen.

Estamos persuadidos de que la educación del porvenir será una educación en absoluto espontánea; claro está que no nos es posible realizarla todavía, pero la evolución de los métodos en el sentido de una comprensión más amplia de los fenómenos de la vida, y el hecho de que todo perfeccionamiento significa la supresión de una violen-

cia, nos indica que estamos en terreno verdadero cuando esperamos de la ciencia la liberación del niño.

No temamos decirlo: queremos hombres capaces de evolucionar incesantemente; capaces de destruir, de renovar constantemente los medios y de renovarse ellos mismos; hombres cuya independencia intelectual sea la fuerza suprema, que no se sujeten jamás a nada; dispuestos siempre a aceptar lo mejor, entusiastas por el triunfo de las ideas nuevas y que aspiren a vivir vidas múltiples en una sola vida.

FRANCISCO FERRER.

### Luctuosa fecha

Hoy se cumplen seis años del fusilamiento de Ferrer en los fosos del Montjuich. Seis años, y el recuerdo de la tragedia dolorosa perdura vivo en nosotros como el día en que se desarrolló: seis años, y el odio que entonces nos inspiraban los matadores de Ferrer, se ha agrandado y se ha hecho inmenso con el transcurso del tiempo en que hemos estado discutiendo la culpabilidad del mártir, al que quisieron y quieren presectarnos como un delincuente, cuando era un redentor.

Seis años en que aquellos mártires de la Democracia perecieron por sus ideas; seis años en que aquellos defensores del librepensamiento cayeron por las iras de la reacción que aterrizó a España con una represión tan vil como sangrienta, y hoy, como entonces, los que en libre pensamiento experimentamos el mismo sentimiento de repulsión hacia los causantes de aquella vergonzosa hecatombe.

Quisieron con Ferrer matar sus enseñanzas y sus ideas de renovación, y sus ideas perduran y se agrandan y se esparcen y fructifican como la buena semilla, y las generaciones nuevas las sorben deleitosamente, encontrando en ellas una nueva vida espiritual, y los que las desconocían las buscan impresionados por la grandeza del sacrificio del apóstol que por ellas murió. Quisieron, matando a Ferrer, matar su obra de regeneración, impedir su misión educativa, y lo que han hecho ha sido que sus obras sean inmortales y que las juventudes busquen en ellas enseñanzas y soluciones para los problemas sociales sin resolver.

Quisieron, con su muerte, borrar

hasta su recuerdo, y su recuerdo está en todos los cerebros, y su recuerdo, que arrojó del poder a los implacables perseguidores, sigue impidiendo que vuelvan a la gobernación del Estado.

Con Ferrer cayeron Hoyos, Malet, Baró, Clemente Garcia... trágicas sombras de los inmolados, como justificación del final sangriento que deseaban los chacales de la Defensa Social.

Poco tiempo son seis años para olvidar aquellos días de angustia en que no se podía respirar sin temor a una delación; poco tiempo son seis años para que se pierda la memoria de aquellos instantes de agonía en que todo un pueblo gemía de dolor y de terror. Han de pasar muchos más y el pueblo seguirá recordando con odio inextinguible a los causantes morales y materiales de la catástrofe que nos deshonró ante los ojos del mundo civilizado. Han de transcurrir varios lustros y muertos y desaparecidos los hombres del 1909, todavía se execrará su memoria y se recordarán sus hechos como algo monstruoso que denigra a toda una generación.

Y el recuerdo de Ferrer el mártir, y el de sus cinco compañeros de martirio, perdurará eternamente como oriflama del libre pensamiento, como guía de las generaciones nuevas hacia un ideal redentor de paz y de justicia incomprendido por aquellos que le condenaron, y aspiración suprema de los que en él creemos.

Y si la cobardía nuestra, la poquedad de nuestros espíritus permitiese que Maura y Cierva volvieran al poder, la sombra de Ferrer, convertida en oposición mundial de los espíritus libres, se interpondría en el camino de esos políticos funestos y los arrojaría de él como los arrojó en aquellos días de exacerbación mundial.

### Ferrer vive

La reacción se impulsó a toda lógica y derramó la sangre de un mártir, de un inocente, en los fosos del castillo maldito, cuyo nombre de Montjuich será afrenta para las venideras generaciones.

El nombre de Francisco Ferrer, será en lo futuro símbolo de progreso, de cultura, de civismo.

El que supo morir por una causa justa, volvería a sacrificarse una y otra

vez más, al ver la revolución que en la Humanidad produjo su muerte, al ver que su sangre vilmente sacrificada, fué el bautismo del pueblo que dormía sin libros, sin escuelas y sin intelectualidad.

Un pueblo noble, valiente, estudioso, digno de inmortalidad que hoy llora la invasión del insaciable enemigo, levántele una estatua.

Esa estatua fué ultrajada por los bárbaros; estos bárbaros fueron aplaudidos por la reacción española que creyó moriría con Ferrer la libertad y el pensamiento.

El jesuitismo hereditario en los políticos sin entrañas, ahogóse con la sangre que derramara en día nefasto para la Historia de un pueblo, que en ocasiones mil se manifestó contra sus diversos procedimientos.

Les será muy difícil volver a gobernar al pueblo que deshonraron. Muertos están civilmente; pero su víctima vive. Ferrer vive con nosotros, con los que luchamos por una patria honrada, por una patria progresiva; no serán ellos los que derramarán mas sangre de inocentes. Ni Montjuich, ni Jumilla, ni Salamanca, ni Infiesto serán otra vez teatro del crimen reaccionario.

Ferrer no ha muerto; Ferrer vive. Saludemos a Ferrer como al salvador del pueblo.

SINTIERRA.

### FERRER

Aquel hombre venerable, que las generaciones venideras bendecirán, tanto como maldedirán a sus verdugos, al recordarle, le reservarán un lugar en el santuario de su veneración y de su respeto, al recordar su grandiosa obra de errante apóstol, que recorriendo la Europa civilizada, volvía a su país como un mensajero de la inteligencia y portador del pan cerebral conque nutrir los cerebros famélicos y atrofiados de los oprimidos, para caer en el foso de Santa Amalia, acribillado por los maüßers, con gran satisfacción de sus perseguidores, representantes de un dios de justicia, de misericordia y bondad.

El grito lanzado por Ferrer, momentos antes de caer desplomado hizo estremecer a sus verdugos:

¡Soy inocente! ¡Viva la Escuela Moderna!

V. FLORES.

LA QUESTION DEL GAS

## INSISTIENDO

Denunciamos el otro día al señor fiscal de esta Audiencia el robo de los **seis millones** que se le hizo al pueblo, y que son responsables directos los que le administraron como alcaldes ordenadores de pagos.

Si es que es suficiente un cargo de alcalde para hacer que desaparezcan los fondos del Ayuntamiento, y que dar impunes malversaciones, pueden desde hoy hacer un auto de fé de los libros donde se escribieron las leyes, y retirarse á sus casas los encargados de administrarlas.

Si es que Leyes y Códigos se escribieron solamente para la clase humilde, y los presidios se edificaron para ellos solos, debemos ir pensando en la emigración, y abandonar un pueblo que ampara tanta tropelia.

Lo hemos dicho y lo repetimos:

En tiempos que la explotadora compañía del gas suministraba la luz á Alicante los que eran alcaldes ordenadores de pagos, deben ser procesados sin pérdida de tiempo, é inutilizarlos para que sigan representando en el Municipio al pueblo que tan descaradamente engañaron y cuyos intereses malversaron.

Si nuestra denuncia ha caído en el pezo de la indiferencia, y el fiscal no ha hecho caso de ella, seguiremos denunciando el robo de **seis millones** hasta el punto de llegar á la manifestación pública para que la justicia se haga y los que robaron paguen su delito por ser de ley y ser justicia lo que se pide.

De todos son conocidos, y por ello no hay que citar nombres; los hombres que fueron alcaldes y que derrocharon y malgastaron un dinero que no era de ellos, y que el pueblo les confió creyendo en su honradez, deben ir á presidio ó pagar lo que robaron.

Ahora, con motivo de las elecciones municipales, son estos precisamente los que más se mueven para continuar disfrutando de su inmunidad, y se guir sentándose á la mesa y devorar como carnívoros lo que del bolsillo del pueblo vayan sacando á fuerza de tributos.

A estos es á los que tenemos que combatir; y cuando vengan á buscar nos para que les votemos, debemos escupirles y despreciarles, ya que con su frescura quieren engañarnos una vez más.

Repetimos nuestra denuncia:

Señor fiscal de la Audiencia de Alicante.

Pedimos por segunda vez se haga la justicia que el pueblo espera, y sean procesados todos los alcaldes ordenadores de pagos que estafaron á la compañía del gas los **seis millones** que hoy tan injustamente se le está sacando al pueblo.

Señor fiscal: á la cárcel los ladrones. Hágase justicia.

El pueblo así lo exige.

Anoche se desarnaron las levitas y las chisteras. Ya era hora. Veremos cuando se desarnan las conciencias de los políticos.

## Postal diaria

*Se clama contra los revolucionarios por que anstan demoler cuanto existe en el mundo para después construirlo conforme á sus designios, y son los hombres de orden y gobierno, son los encargados de mantener y dilatar la obra progresiva de la Humanidad quienes devastan campos, derrumban ciudades y dejan sobre surcos deshechos y escombros humeantes los cadáveres de miles de jóvenes que eran la esperanza de su generación.*

FRANCOS RODRIGUEZ

## Los niños de la Beneficencia

Copiamos de «El Luchador»:

«Hasta nuestros oídos han llegado rumores alarmantísimos referentes al despido de los asilados en la Beneficencia Provincial. No hace mucho denunciábamos claramente que de la Beneficencia habían sido despedidos cincuenta asilados que tuvieron que implorar la caridad particular para poder comer. Hoy, según nos dicen, se pretende despedir otros tantos, porque no hay dinero para atender á su manutención.

«Es esto cierto, señor presidente de la Diputación? ¿Es cierto que esa entidad no cuenta con recursos suficientes para cumplir tan sacratísimo deber?»

Mucho nos alegraríamos que pudiera desmentirse tal noticia, pero nuestros informes son pesimistas. Sabemos que los asilados no están bien cuidados; que comen mal y para cenar les dan una taza de aguachirle, al que las monjitas llaman pomposamente café, con unos mendrugos de pan.

Exigimos que se aclare este asunto para proceder con energía.»

«Comentarios? Ya lo hemos dicho en distintas ocasiones: Tomarnos la justicia por las manos, y arrastrar los cuerpos de los caciques colgando sus cabezas en las palmeras de la Explanada, y asaltar sus propiedades para dar de comer á los hospicianos.

## El sobrio y el gloton

*Había en un lugarón dos hombres de mucha edad, uno de gran sobriedad y el otro gran comilón.*

*La mejor salud del mundo gozaba siempre el primero, estando de Enero á Enero flaco y enteco el segundo*

*—¿Por qué, el tragón dijo un día, comiendo yo mucho más, tú mucho más gordos estás? No lo comprendo, á fé mía.*

*Es, le replicó el frugal, y muy presente lo ten, porque yo digiero bien porque tú digieres mal.*

*Haga de esto aplicación el pedante presumido, si porque mucho ha leído cree tener instrucción; y siempre que á juzgar fuere, la regla para sí tome:*

*«No nutre lo que se come sino lo que se digiere.»*

CONCEPCIÓN ARENAL

TINTORERIA BARCELONESA

## JUAN PAN-BLANCO

38, Méndez-Núñez, 38

En esta casa se lava, tinta y plancha á vapor sin descoser las prendas. Se tiñen lutos al día. Se lavan trajes en doce horas. Especialidad en lavados en seco con máquina especial. Se lavan guantes y quitan manchas. Las prendas negras se tiñen en diferentes colores.

## Salón Popular

GRAN FUNCION PARA HOY

1.º La película de actualidad y gran fantasía titulada:

Reunión familiar en conservaduría

2.º Trabajos electorales por toda la troupe

Patalarga y Paparrucha

3.º Coladuras en el puchero por el infatigable

Bueno... pero no sales

Nota. - Chocolate con poca leche por un voto.

## La fiesta de ayer

Ayer con la misa celebrada en la iglesia de San Nicolás dieron comienzo los actos organizados para conmemorar la Fiesta de la Raza.

A las doce salió de las Casas Consistoriales la manifestación, que no fué muy nutrida.

Figuraban en ella algunos exploradores, estudiantes del Instituto, Escuela de Comercio y Normal, la Cruz Roja, Prensa, Comercio, Industria y demás entidades invitadas, presidiendo el primer teniente de alcalde don Antonio Chorro y cerrando la comitiva la banda municipal.

La manifestación rerorrió las calles que figuraban en el itinerario, disolviéndose frente al Gobierno civil.

Por la tarde la banda municipal ejecutó en el paseo de la Explanada un selecto programa.

Durante todo el día ondeó en los centros oficiales el pabellón nacional y algunas casas particulares lucieron colgaduras.

## Concepción Baeza Sala

Profesora en Partos

Comadróna que fué de la Beneficencia. Asistencia de partos á domicilio. Academia preparatoria para la carrera de matrona. Hospedaje para embarazadas.

Carretera de San Vicente núm. 35 piso primero.

En la procesión de ayer no iban los de la raza rateril. Estarían en las cloacas electorales. Son de buena raza.

## Convocatoria

LOS CAMAREROS

Se convoca á junta general extraordinaria para esta noche á las diez y treinta, á todos los asociados de la sociedad de obreros camareros, cocineros y similares «La Aurora» para tratar asuntos de suma trascendencia para la buena marcha de la misma.

Se ruega la puntual asistencia.

El secretario, Juan Such.

## Lana

Se compra lana usada, á 1'50 y á 2'00 pesetas, kilo. Virgen de Belén, 13.

## NOTICIAS

Cada concierto que celebra el popular tenor Massini, es un triunfo más que añade á su brillante carrera artística.

En el último que dió en los salones del Tiro Nacional, cantando «Aida» obtuvo una ovación estruendosa por su excelente labor.

Los dueños de café harían una buena adquisición contratando á Massini para dar algunos conciertos, en la seguridad que la clientela vería con gusto este atractivo.

En el pasado mes de Septiembre se han registrado en esta capital 90 nacimientos y 80 defunciones.

En junta general extraordinaria celebrada el día 9 del actual, por la sociedad «La Aurora», fueron elegidos delegados de la misma para tomar parte en el VI Congreso que la Federación de obreros camareros, cocineros, reposteros, pasteleros y similares de España; celebrará en San Sebastián los días 20 y sucesivos del corriente mes, los compañeros Viceute Lloret, (cocinero) y Francisco Zaragoza (camarero) los cuales saldrán para dicha capital el día 16.

La Dirección del Avance catastral de esta provincia remite la relación de los aprobados hasta el 31 de Julio pasado.

Por la Territorial de Valencia han sido nombrados fiscal suplente de Alicante, don José García Pérez, juez municipal de Cocentaina don Francisco Falcó Más y juez suplente D. Salvio Pérez Ferrando; juez suplente de Jijona, don Antonio Ibañez Sirvent; fiscal suplente de Monóvar don Joaquín Jordán Mendaro.

GANGA.—Por tenerse que ausentar su dueño, se vende una máquina Singer en muy buenas condiciones.—calle Juan Herrera, 16.

El Juzgado de Instrucción del regimiento de infantería de Vizcaya, cita por el plazo de 30 días a los reclusos José Gayat Poquet, Vicente Zaragoza Guillen, José María Segura Salas y Francisco Cotés Pérez, á los que se les instruye expediente por falta de incorporación á filas.

El jefe de la sección provincial de Pósitos remite la relación de deudores á dicho concepto por el pueblo de Sax.

**Compañeros**

Un obrero como vosotros tiene un modesto taller de relojería. ¿Queréis ayudarlo? El en cambio os compondrá vuestro reloj á mitad de precio, garantizando los trabajos.

Vil avieja, 73, bajo

El juez instructor del Regimiento de Infantería de Marina cita por 30 días al recluta Vicente Gil Pastoral que se le instruye expediente por el delito de desertión.

**Banda Municipal**

Queda abierta en la Academia de esta Banda, la matrícula gratuita para las clases de solfeo é instrumentos de madera y metal.

Por la brigada de tropa de sanidad militar se ha dispuesto la incorporación á filas para recibir instrucción militar de los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1912, al religioso Fermín Latiente Orspirlicueta.

Dicho religioso debe verificar su presentación el día 20 del actual.

Se necesitan aprendices en el taller mecánico de lavado y planchado, Sa-gasta 22.

En el próximo mes de Noviembre deben comenzar las clases nocturnas de adultos.

Con arreglo al Real decreto de 4 de Octubre de 1906, los maestros deben anunciar las matriculas quince dias antes.

A los efectos del artículo 24 del Real decreto de 19 de Agosto último, la Dirección General de Primera Enseñanza ha acordado que los jefes de las secciones administrativas remitan con la mayor urgencia una relación total de las vacantes existentes, que han de otorgarse en la corrida de escalas, restándose por tanto, las reservadas para el turno de oposición y las otorgadas reingreso por Real orden de 28 de Septiembre último.

**Consorcio Francés**

**Profesora en partos**

Academia preparatoria para profesoras en paros y partos en dirección menor.

Esta Academia cuenta con profesoras y profesores para el examen de ingreso.

Materia completa para la enseñanza y preparación

**PRECIOS MODICOS**

Zaragoza núm. 6, principal

**Sucesos**

**Bronca en el 13**

Serian próximamente la tres de la tarde fueron detenidos los sujetos Francisco Pérez Más, Ascensión Cerebral Alcalá y Josefa Torres Candela.

Ambos produjeron una fenomenal algarada en la taberna «El Pachaire» situada en la casa núm. 13, de la calle de la Infanta, siendo necesidad de ha-

berle proporcionado el amoniaco á la Josefa por su completo estado de embriaguez.

**Otra que tal**

Han sido denunciados al Juzgado municipal los individuos Isidro Plaza Poveda y Felipe Martínez Alemán.

Estos escandalizaron de lo lindo y riñeron en la vía pública.

El correctivo será con ellos.

*Los idóneos quieren hacer las paces con sus correligionarios para las elecciones. Cosu de meros y cristianos.*

**De la guerra europea**

**Los alemanes en Serbia**

Paris.—De origen diplomático se conocen informes acerca del número de tropas alemanas que han pasado el Danubio y el Save, que es de 150.000 hombres próximamente, y son contenidos por la artillería serbia, no habiendo logrado avanzar nada en territorio serbio, excepto en Belgrado, que ocupan ahora.

De origen fidedigno se sabe también que la expedición francoinglesa se lleva á cabo con toda actividad.

**La ruptura de hostilidades**

Milan. El enviado de «Il Secolo» en Salónica dice que las últimas noticias son de que es inminente el comien-

zo de las hostilidades entre Bulgaria y Serbia.

Se espera asimismo la noticia del primer encuentro.

Los serbios han concentrado cien mil hombres en la frontera búlgara y han destinado otras numerosas fuerzas a la defensa de la línea férrea de Salónica para impedir un golpe de mano de los búlgaros.

Los oficiales alemanes han tomado á su cargo la defensa de algunos puertos búlgaros, en los que establecerán una base para sus submarinos.

**Está dispuesto**

Roma. El agregado militar de Rumania ha manifestado que las disposiciones adoptadas por las autoridades militares permiten movilizar el ejército en diez dias.

Ha añadido que el ejército rumano está dispuesto y bien municionado.

Desde el comienzo de la guerra europea, á pesar de las dificultades de comunicación, Rumania ha recibido constantemente municiones y material de guerra.

La artillería de que dispone es de las mejores y de luego superior á la de los demás Estados balkánicos.

**Diversiones públicas**

**CINE SPORT**

Funciones por sesiones de cine y variadas desde las siete en adelante. Estrenos todas las noches de emocionantes bandas interpretadas por eminentes artistas.—Preferencia 30 céntimos.—General 15

**SALON MODE NO**

Exhibición de interesantes películas procedentes de las casas más renombradas. Programa nuevo diariamente. Sesión continua desde las siete en adelante.—Preferencia, 15 céntimos.—General 5

**TEATRO NUEVO**

Todas las noches estrenos de interesantes bandas cinematográficas interpretadas por notables artistas.

Los miércoles y jueves de cada semana «El Misterio del 1.000.000 de Dólares»

Preferencia 15 céntimos general 5.

Desde las seis y media en adelante, sesión permanente.

**J. Novedo**

Gran partido en combates y garras para caballeros.—Ultimas novedades en combates.

**PRECIO FIJO**

Altamira 12, (antes Princesa)

por el mundo sin que nadie sepa, ni siquiera su hija, si vive todavía.

Fué la baronesa Silvélica una piadosa señora, quien tuvo lástima de la pobre niña abandonada y la llevó a un colegio dirigido por religiosas, sufragando de su bolsillo los gastos de su educación, esperando que un día Antonia podría ganarse la vida con su trabajo.

—Y así lo ha cumplido,—balbecó Celso conmovido.

Raimunda movió la cabeza con expresión irónica, mientras poseguía:

—El mal germen existía en el alma de esa niña; cuando salió del colegio, su bienhechora le tenía preparado un puesto de institutriz en la casa de una honrada familia.

Antonia no quiso ocuparlo, prefiriendo ser libre, para dar lecciones y dedicarse al bordado según decía, pero en realidad nunca pensó seriamente en ninguna cosa de provecho. Lo supo por sus mismas maestras, y es un misterio en lo que se ocupó hasta que se encontró contigo, haciendo que la mantuvieras; exigiéndote que abandonaras tu casa y tu madre, llegando

mi energía para encontrar la explicación de la conducta de tu padre, y la encontré,

Con infinito dolor supe que era el amante de Daria Rieti, a quien yo había conocido hacia un año en casa de unos amigos y no la trataba más que superficialmente, por haberme sido antipática desde que la vi.

Daria era la esposa de un modesto empleado de un Banco y no había llevado por dote más que su hermosura y su juventud, unidas a un mundo de ambiciones, que procuró siempre satisfacer sin reparar en los medios,

Mientras que el marido se consumía en su oficina, la mujer no pensaba más que en divertirse y gozar.

Con su belleza y sagacidad había sabido introducirse en la buena sociedad, sin embargo de que a nadie se le ocultaba que su boato no podía ser sostenido con el exiguo sueldo de su marido, el pobre marido que creía todas las mentiras y subterfugios que Daria inventaba para justificar sus locos dispendios.

Un día Daria vino al despacho de tu padre para consultarle respecto de una causa que sostenía por una cuestión que había tenido con una sirvienta. Era un pretexto

# Edición especial de Alcoy

## La fiesta de la flor

En breve se celebrará en Alcoy la fiesta de la flor, organizada por la sociedad de maestros barberos y peluqueros de esta, para recaudar fondos para instalar un pabellón antituberculoso y para niños escrofulosos, en el Hospital Civil de Oliver.

Ne se crean los lectores que al tomar la pluma en estos momentos, es para censurar la buena y noble iniciativa de dicha sociedad, no, muy lo contrario, nosotros no podemos por más que aplaudir y apoyar todo lo que sea en beneficio de la humanidad, pero al observar que en esta iniciativa falta lo mejor, lo más sagrado, salimos al encuentro y manifestárselo a la comisión que realiza los trabajos.

Estamos conformes en la instalación de un pabellón antituberculoso por que la ciencia así nos lo enseña, pero lo que no estamos conformes es en el proyecto de instalar dicho pabellón en el Hospital Civil de Oliver, porque de construirse dicho sanatorio allí sería gastarse muchos miles de pesetas sin provecho alguno.

El tuberculoso necesita vientos puros, una atmósfera sana, necesita recibir el oxígeno y de construirlo dentro de la población; pocas serán las mejoras que encontrarían los pacientes.

Nosotros acogiéndonos a los datos que nos presentan los hombres sabios gloria de la ciencia del planeta terrestre, observamos que todos los sanatorios para combatir la tuberculosis los

tenemos en las altas montañas y cuando más bosque mejor para combatir esta terrible enfermedad la cual es víctima el proletariado en su mayor grado, así nos lo dicen los doctores Brehmer, Delweiler, Welcken y Queralto y otros.

Es por lo que no podemos pasar sin manifestarle a la comisión, porque de lo contrario seríamos cómplices de los perjuicios que reportase a la humanidad.

Por que si la tuberculosis previene de la falta de higiene y de las malas condiciones que se realizan los trabajos dentro de las fábricas por sus materias perjudicantes a la salud del obrero, y falta de condiciones de higiene en los talleres y fábricas.

Si concededores de todos estos datos ¿cómo vamos a consentir que se instale dicha obra humanitaria, dentro de la población? eso sería gastarse el dinero sin provecho alguno, porque gastarse muchos miles de pesetas, y que los pacientes no encontrarán mejora en su enfermedad, esto sería un absurdo si nosotros lo consintiéramos, porque en vez de recibir aires puros tal como la madre Naturaleza los cria, los recibirían infestados de la causa que ellos ya padecen (no sería mejor y que así debe ser, que este pabellón se construyera en el campo llamado «El Carrascal»?

Esa es nuestra idea. Lo que la ponemos en conocimiento de la comisión para que reúna todas las fuerzas vivas de la localidad, y en nombre de todos eleve una instancia a nuestro Ayunta-

miento, solicitando que ofrezca una extensión de terreno para dicho fin humanitario y aceptado esto, venga dinero, que ya se realizará una gran obra en favor de los humildes que son los más perjudicados.

Esperamos que el pueblo corresponderá a tan hermoso acto, y la comisión tendrá en cuenta nuestra idea.

## Alcoy al día

### Esos bochinches

Los vecinos de la calle de San Miguel en el trozo perteneciente a la Plaza de la Virgen, se lamentan de que en un bochinche sito en la casa número 66 ú 68 de dicha calle, el cual tiene una charanga que celebra sus ensayos todas las noches de los sábados y domingos hasta hora muy avanzada sin preocuparles que hay vecinos des cansando de sus tareas cotidianas y no hay derecho a que unos cuantos tranchadores molesten al vecindario.

### Sobre lo mismo

La misma queja que la anterior nos formulan varios vecinos de la calle de San Jaime, pues según ellos los sábados y domingos es imposible reconciliar el sueño.

¿Pero es que estamos en Jauja?

En todas partes a las doce de la noche se prohíbe toda clase de ruidos que puedan molestar al vecindario, y en Alcoy por su condición fabril deberían tomarse esas medidas con más rigurosidad, pero pasa todo lo contrario a ciencia y paciencia del que tiene la obligación de reprimirlo.

¿No es verdad?

### Convocatoria

Para el jueves en la noche, a las 9, está convocada por segunda vez la Comisión organizadora de la Fiesta de la

Flor, en el local de la sociedad de maestros Peluqueros y Barberos.

## A Alicante

Nuestra Alcaldía ha remitido hoy al Gobernador civil de la provincia, certificado del acta de la sesión extraordinaria del Ayuntamiento, en que fueron declaradas las vacantes que corresponde cubrir para el bienio próximo.

## Salón Moderno

El acierto de la empresa de este cine en la proyección de la interesantísima y emocionante película «El tres de Oros», vióse anoche coronado por el gran éxito que obtuvo en taquilla y por los prolongados aplausos del numeroso público que llenaba por completo el local.

Hoy continúa con la quinta y sexta de las series, que no dudamos serán tan del agrado del público como las anteriores.

## Casos y cosas

—Doctor, acaba de morir su cliente Rodríguez.

—El se tiene la culpa. Si hubiese tomado las píldoras que le receté...

—Si ha muerto atropellado por un automóvil.

—Es que con mis píldoras no hubiese podido salir a la calle.

### En el Juzgado

El juez, que es muy galante, dice a una señora muy peripuesta, en voz baja:

—Le ruego, señora, que diga usted en voz alta cuántos años tenía usted hace quince años.

Episodios obreros

Tu padre fué hombre honrado y justo, incapaz de una mala acción pero de un carácter débil como el tuyo.

Daria, sagaz, vigorosa, ardiente, pudo fácilmente seducirle, y una vez caído en sus manos, le sujetó por todos los medios para recabar de él todo el dinero que necesitaba para sus caprichos.

¡Pero Daria no contaba conmigo!

Raimunda calló por un momento, mientras miraba a su hijo que seguía apoyado en sus rodillas pálido y demudado; después prosiguió: Yo no soy mujer capaz de bajar la cabeza ante la desgracia, deteniéndose sólo con lágrimas.

Por ti, por la honra de mi marido y por mí misma, supe luchar en contra de esa mujer viciosa y perversa.

Tu padre me pertenecía, debía reconquistarle.

Así sucedió; pero dejé en la lucha maltrechos mi corazón y mi orgullo.

Daria no me perdonó la derrota y volvió a ciliar la plaza, y aquel día fué cuando llegó llorando al despacho de tu padre suplicándole le prestara 10.000 liras.

Tu padre titubeaba; Daria estaba espléndida en ese momento, llorosa, anhelante...

Yo aparecí.

Daria se irguió como una vivora, y mientras tu padre, algo desconcertado, le aseguraba no disponer de esa suma, yo le señalé fríamente la puerta de salida.

Dos días después al señor Rieti le robaron los valores, por lo que se suicidó, y me consta que aquella misma mañana su mujer había pagado algunas deudas...

Daria no lloró largo tiempo a su marido; encontró muy pronto quien supiera reemplazarle.

Entretanto, Antonia crecía en medio de vicios y vergüenzas.

Daria, desde muy niña, la hizo compañera de sus correrías en casa de sus amantes y amigas, todas mujeres de la peor especie, sin moderar su lenguaje en presencia de la niña.

Esta vez Celso interrumpió a su madre, diciendo:

—Antonia ha pasado varios años en un colegio, educada por religiosas ejemplares.

—Si—contestó Raimunda,—eso sucedió cuando su madre abandonó Italia y fué corriendo

## Doña Josefa Grau

### Profesora en partos

Academia preparatoria completa para la carrera de comadrona, con arreglo al último plan de estudio. SAN VICENTE 61.—ALICANTE

**Se vende** un kiosco dedicado para la venta de refrescos, cerveza, helados y toda clase de licorosos, siendo éste demontable en cinco piezas; en construcción es de madera muy bien pintado, queda abierto a tres caras, siendo casi cuadrado, y la cuarta cara, tiene en las lejas para botellas y puerta del mismo.

Cerrado se conserva después de mucho servicio, hasta seis cajas de cerveza, 24 sillas de madera y cuatro mesas.

Aprovechando éste para la venta de muchos artículos: mide dos metros de ancho por 1.80 de fondo construido hace dos meses y colocado en la plaza de Alfonso XI en, A. de.

Podría dirigirse a un dueño en A. de, Francisco Navarro.

**Talónarios** Se hacen en esta imprenta a precios módicos.